

# 触达用户超8亿 短视频如何“吸睛”又“吸金”？



## 短视频用户 黏性领跑网络视听行业

**案例:**凭借精美、文化气息浓郁的短视频作品,散发着浓浓烟火味道和田园气息的四川女孩李子柒着实火了一把。借助传播“有趣又好看”的中国传统文化,李子柒如今的全球全网粉丝量已经超过6000万,其中抖音粉丝4036万,B站粉丝708万,国外粉丝也超过了1290万。

上下班路上刷一刷抖音,等地铁时看一看快手,用流行的BGM(背景音乐)拍一个美美的小视频……在许多年轻人的生活中,纷繁多样的各类短视频应用已成为日常生活中必不可少的娱乐方式。几十秒至几分钟的内容,既可仰望浩瀚星空,也可俯瞰市井烟火;既能关注社会新闻,也能了解时下的流行剧集。

随着科技的发展和人们互联网使用习惯的改变,短视频这一移动互联网时代的新兴产物凭借低门槛、强参与、强连接的延展性,正在成为新一代社交语言。不论男女不论老少,都会轻而易举地被各种短视频吸引。短视频带来的体验和冲击力远大于图文形式,使搞笑段子、开箱评测、美妆、旅行等主题都成为热门的拍摄内容。

《报告》显示,截至2020年6月,我国网络视听用户规模达9.01亿,较2020年3月增长4380万,网民使用率为95.8%,人均单日使用时长达110分钟。在网络视听产业中,短视频的市场规模占比最高,达1302.4亿元。在抖音、快手等短视频平台的加速渗透下,我国短视频用户规模已达8.18亿,占整体网民的87.0%。

对于《报告》中短视频数据的快速增长,中国网络视听节目服务协会常务副秘书长周结表示,目前短视频发展态势十分强劲,在整个网络视听服务中,短视频应用的人均单日使用时长最高,用户黏性最高。

受新冠肺炎疫情影响,网民娱乐需求持续转移至线上,短视频产业迎来了新的发展机遇。随着互联网技术的深入发展,短视频会演化出更多形态,深度改变我们的生产生活。

“多数短视频内容创造者并非专业人士,但他们所创造的内容能够适应受众的心态和趣味,能够和网上有相似情感结构和兴趣的人们一起互动,这其实正是短视频流行的重要因素。”北京大学教授张颐武表示,片断性、表演性和互动性可以说是短视频的三大特点。

张颐武指出,“片断性”就是要在相对短的时间吸引人的注意力,由于其“短”,往往就追求一种碎片化、截取的某些瞬间;“表演性”就是需要在其间凸显瞬间所创造的引人注目的戏剧性。这往往是一种偶发式、有某种即兴性表演的记录;“互动性”则是观看者的反应通过各种方式形成了一种社交效应,让短视频可以被观看的同时还能够随时被讨论、品评,具有和多人互动而产生的交流。

今年国庆中秋长假期间,大量游客坐着高铁外出旅行,边走边玩边拍。数据显示,仅抖音平台上以“坐着高铁看中国”为标签的视频播放量就达到23.3亿次。

日前,中国网络视听节目服务协会发布了《2020中国网络视听发展研究报告》(以下简称《报告》)。《报告》指出,截至2020年6月,中国网民规模已经扩大至9.4亿,在抖音、快手等短视频平台的加速渗透下,我国短视频用户规模已达8.18亿,日均使用时长110分钟,短视频正在成为越来越多网民获取信息的首选。

未来一年,具有“吸时、吸睛、吸金”特点的短视频将继续渗透和深化,不仅对整个视听行业,甚至对国民经济都将产生影响。

## “短视频+”带动经济新蝶变

**案例:**抖音创作者金雪华,是陕西省商洛市山阳县的一位挂职干部,2019年底,他提出了“网红+电商”助力消费扶贫的思路,带头做起了短视频。短短半年内,他的线上线下带货金额就超过1000万元,带动了交通闭塞的贫困地区百姓脱贫。

短视频的火热使其持续向电商、旅游、教育、直播等领域渗透,推动多维度的市场格局变化。“短视频不再只是娱乐,已经与各领域叠加、渗透,不仅对整个视听行业,甚至对国民经济都将产生影响。”周结说。

如今,凭借着短小精悍、动态展示内容、超强互动等特性,“短视频+”成为“互联网+”之后的新方向,其中“短视频+电商”“短视频+广告”“短视频+内容付费”“短视频+城市”等模式引起了一系列经济效应。

“越来越多的网友通过短视频了解了我们,村里的农家乐也越来越火热。”甘肃省陇南市宕昌县61岁的村民石建业说,这在以前都是想都不敢想的事情。

《报告》指出,在2019年网络视听产业市场规模中,短视频占比最高,达1302.4亿元,同比增长178.8%。可以看出,短视频不仅具备强大的“吸金”能力,而且与其它行业的融合趋势愈发显著,尤其在带动旅游发展上作用明显。

“抖音上一部十几秒的城市宣传短片经广大网友的点击,就造就了一座‘抖音之城’。”周结表示,如今普通市民渐渐接力政府成为城市传播队伍中的成员,城市传播由以往的官方话语体系过渡到民间话语体系,以平民的视角来解锁城市韵味,这使得城市宣传效果倍增。

数据显示,2018年,重庆洪崖洞相关视频火爆抖音,随之而来的是五一假期游客数量突破14万,同比增长120%,而2020年国庆节当天,洪崖洞的游客数量就达到14万人次。

“面对充满无限可能的‘未饱和’之地,短视频平台需要以新兴市场的用户需求为出发点,在服务模式、内容创新上找到行之有效的创新路径,填补用户娱乐方面的空缺。”周结指出,缔造移动内容平台在新兴市场上的新动能,是赢得这块市场主动权和主导权的关键所在。

## 以正能量为王 让流量高地成为价值高地

**案例:**日前,网络上一则新闻吸引着网友的眼球。有一名六旬女子沉迷于在抖音和“假靳东”谈恋爱,和丈夫产生矛盾。事后,靳东工作室就短视频平台有人假冒靳东名义开设账号一事发布声明,表示在短视频平台中的“靳东”系列账号均非本人,是骗子冒用靳东的身份在社交平台上与粉丝互动。

作为继图文、长视频、直播之后的又一个流量高地,短视频也是目前移动互联网上的“鱼龙混杂”之地。随着市场竞争的日趋激烈,在流量为王的营利模式下,部分网红和平台为吸引用户点赞、转发、赚流量,不惜突破法律红线和公序良俗底线。

“目前各类短视频软件层出不穷,内容参差不齐,对用户的辨别力、自控力都提出了更高的要求。”中国社科院社会学研究所青少年与社会问题研究室副主任田丰表示,在即时性很强的短视频平台上,内容传播具有瞬间的爆发力,对于短视频上的内容,必须慎之又慎,才能做到万无一失。

据悉,2019年,中国网络视听节目服务协会发布《网络短视频平台管理规范》和《网络短视频内容审核标准细则》。其中,前者规定网络短视频平台应当履行版权保护责任;后者则包含100条审核标准,包括标题是否合规、是否涉及色情、是否适宜未成年人等多个方面。

“文以载道,短视频亦当载道。短视频不是法外之地,更不是道德洼地,而应成为责任之地、价值高地。恪守以正能量为王的经营理念,既是网红和平台应遵循的基本商业伦理,又是应尽的法定义务,不能只重流量轻责任、只重收益轻担当。”上海海事大学法学院副院长殷骏指出,如果继续奉行“萝卜快了不洗泥”的经营思维,那么短视频就会继续在低水平上徘徊,最终被市场和广大受众抛弃。

专家指出,未来网络视听内容精品化趋势将日益明显,流量高地将成为价值高地。随着应用场景的多元化,优质视听内容将蓬勃发展,更受追捧,这也将促进新内容、新职业、新业态的持续深化发展。

据新华网

2021年度国考报名截止,  
超过110万人报名过审

## 最热岗位竞争 已达2774:1

24日18时,2021年度国考报名正式截止。根据国家公务员局网站23日晚间公布的统计数据,本次国考报名过审人数已经超过110万人,最热岗位的竞争比已经达到2774:1。

### 超110万人已报名过审 最热岗位竞争已达2774:1

2021年度中央机关及其直属机构公务员招考共有79个部门、23个直属机构参加,计划招录2.57万人,10月15日8时开始,本次国考开启为期10天的报名。

报名最后阶段,国家公务员局网站从21日开始,连续3天在晚间公布报名动态统计数据。

截至23日18时的报名数据显示,已有超过110万人通过了报名资格审查,这一数字相比22日18时增加了近25万人。

从具体的岗位竞争来看,报名热度较高的几个岗位,竞争程度都已经超过“两千选一”。

例如,截至23日18时,本次报名阶段竞争热度最高的国家统计局广东调查总队“东莞调查队业务科室一级科员”一职,其竞争比已经达到2774:1。

截至同一时段,国税上海市税务局“一级行政执法员(十一)”一职,竞争比达到2529:1。中央档案馆国家档案局中国第二历史档案馆“利用处一级主任科员及以下”一职,竞争比达到2212:1。

### 国考热度持续 连续10余年超百万人报名

近年来,每逢国考报名,“国考热”都是社会热议的话题,观察本次国考,在距离报名结束还有24小时的时候,报名过审人数就已超过110万。

历史数据显示,自从2009年度国考报名人数首次突破100万后,国考报名已经连续十余年在百万人以上。

从近3年的报名数据来看,2018年度的国考报名有近166万人过审,到了2019年度国考报名,最终有近138万人最终过审,报名的平均竞争比达到95:1。2020年度国考报名,143.7万人通过了资格审查,报名平均竞争比达到60:1。

“通过数据对比可以发现,本次国考报名启动以来,考生报名热度就显现出来,从报名第五天开始,报名人数就超过上年度同期,而且之后每日都比上年度同期有所增加。”华图教育公考专家李曼卿分析,在招录人数较上年度增多的背景下,预计本次国考报名人数将成为近几年国考报名热度较高的一年。

对于近年来的国考报名情况,中央党校(国家行政学院)教授竹立家分析,未来公务员考试的热度还将持续。

“一方面,公务员职业由于其工作的公共服务性质,在职业稳定性和社会荣誉感方面一直会具有吸引力,另一方面,国家也需要通过公务员考试的选拔,让更多优秀的人才进入到公务员队伍,提升公共服务水平和质量。”竹立家说。

据新华网